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 «Иван Купала»
Сценарий народного праздника для детей среднего и старшего дошкольного возраста
Перед началом праздника звучат народные песни-зазывалки

Цель: Знакомство с традициями и обычаями народного праздника
Задачи:
Образовательные – развивать интерес детей к старинным русским обычаям, умения образно выполнять движения; поддерживать интерес к словотворчеству, народным играм;
Воспитательные – воспитание патриотизма и уважения к народному творчеству; употребление этикета вежливости; уважительного отношение к любым персонажам народного фольклора; формировать понятие, что вежливость – это путь к добрым отношениям;
Развивающие – вызвать эмоциональный отклик детей, приобщить к обрядовой культуре края, интонационную выразительность речи, развивать двигательную активность детей.

Виды детской деятельности: двигательная, познавательная, речевая, социально-коммуникативная, игровая.

Предварительная работа:
Педагоги + воспитанники: беседы воспитателя с детьми о русских народных летних праздниках, разучивание стихотворений, использование народных игр на занятиях и в самостоятельной деятельности детей, составление альбома о народных праздниках; рассматривание иллюстраций, сюжетное рисование и изготовление аппликаций после бесед о народных обычаях и праздниках. Выставка работ продуктивной деятельности детей.

Разучивание музыкальным руководителем на занятиях с детьми песни «Во поле берёзка стояла» и др. народных песен; хороводных игр с движениями, обучение выразительным движениям в играх и танцах. 

Разучивание народных игр на физкультурных занятиях руководителем по физвоспитанию, беседы о значении народных игр в жизни людей прежде и теперь.

Педагоги + родители + воспитанники: привлечение родителей к подготовке к празднику (по изготовлению костюмов для персонажей праздника; плетение венков с детьми во время отдыха на природе, сбор лекарственных растений, рассказы бабушек и дедушек о старинных народных праздниках). Помощь родителей в создании имитированного «болота».

Педагоги + организация: установочная конференция «Организация праздника Ивана Купала», создание мини-музея о народных играх.
Оборудование: магнитофон, аудиозаписи песен «Во поле берёзка стояла», «Купола Ивана Купалы», «Водяной», весёлых народных мелодий для игр; разноцветные ленты для украшения березы и игры детей. Свеча, ветка крапива. Атрибутика для игр: костюмы для Девицы Красной, Ивана Купалы, Кикиморы, Водяного, Бабы Яги; венки из цветов для девочек; коромысла, ведерки, тазик или ведро, кегли, коробка с угощением. 
Действующие лица: Девица Красная (ведущая), Иван Купала, Баба-Яга, Кикимора, Водяной.

Ход праздника
Праздник проводится на лесной поляне экологической тропы детского сада.

Девица Красная встречает детей на поляне: - Здравствуйте, детушки! Здравствуйте, малые! Смотрю, вы уже все собрались.

Да и я пришла, не опоздала.

К празднику собиралась,

Венок плела, наряжалась.

Ведь праздник сегодня не простой.

Праздник волшебный, цветной.

В честь батюшки нашего главного

Ивана Купала славного!

Сегодня праздник огня, воды

и матушки Земли! 

Иван Купала - летний народный праздник славян. Древнейший праздник благодарения солнца, лета и зеленого покоса. Ещё этот праздник называли Иван Травник или Иван Цветной. Считалось, что все травы, собранные в эти дни, обладают целебной силой. Начинается сенокос.  

Вопросы к детям: 
- что такое сенокос? (сенокос-заготовка сена)

- для чего люди заготавливали сено? (для домашних животных).

- что еще заготавливают летом (целебные травы). 

- какие вы знаете целебные травы? 

Краткая беседа с детьми о цвете липы, зверобое и др. 

А ещё в эти дни девушки плели венки из полевых цветов. 

Если вы отгадаете загадки, то узнаете из каких цветов они плели венки.

Загадки:

- Белые горошки на одной ножке (ландыш)

- Стоят в поле сестрички:

   Жёлтый глаз, белые реснички (ромашки)

- Эй, звоночки, синий цвет!

   С языком, а звону нет.    (колокольчики) 

- Золотой и молодой, за неделю стал седой;

   А денёчка через два облысела голова.   (одуванчик)

Молодцы, правильно отгадали! 

Праздник Ивана Купалы раньше проводился в березовой роще.  Березы девушки наряжали. У нас тоже есть береза, и мы ее нарядим.

Все идут к берёзке.


Хором:        Березка, радуйся,
                    Зеленая радуйся.
                    К тебе детишки идут.
                    Славные идут.
                    Завивать венки идут.


Дети украшают берёзку лентами. Девица предлагает детям встать в хоровод и спеть песню «Во поле береза стояла».


Во поле береза стояла. 

Во поле кудрявая стояла,

Люли, люли стояла. - 2 раза

Не кому березу заломати,

Не кому кудряву заломати,

Люли, люли заломати. - 2 раза

Не будем мы березоньку ломати,
Будем мы кудряву завивати
Люли, люли завивати. - 2раза


Девица Красная: - Ну вот, все готово, а самого хозяина праздника нет. 

(Всматривается в даль)

Звучит русская народная мелодия, появляется Иван Купала. В его одежде цвета, отражающие огонь, землю, траву, воду. В руке свеча горящая и ветка вербы (купайло). Обходит всех детей.
Приехал Купаленко

На семьдесят тележках.

Привез нам Купаленко

Добра, здоровья, богатства, почести!

Девица Красная: - 
Здравствуй, Купала, наш веселый!

Князюшка наш летний добрый!


Иван Купала: - 
Здравствуй, Девица Красная, 

Здравствуйте, детушки малые!
Здравствуйте, гости дорогие!
- А вот и я – сам Иван Купала. 

Еще меня называют – цветной, колдовник, травник, веселый, купальник, чистоплотный. И сегодня-праздник веселый. Сегодня надо веселиться, петь песни, резвиться. 

Красная Девица: Спасибо тебе, Иван Купала! Наш праздник посвящен воде и всему, что с ней связано, потому что название праздника нас к этому обязывает – купала от купаться. В этот день все должны окунуться в реке, озере, море, или просто облиться водой. По поверьям, раньше в воде жили кто? 
Дети: Русалки, водяные и т.д.
Красная Девица: Вот и мы, давайте, выберем русалочек, девочек, у которых самые длинные волосы. Девочки, выходите в круг. А вы, ребята, решайте, у кого коса длиннее. Можно распустить косы. Чтобы было виднее. 

Звучит музыка и слова группы "Иван Купала". 
Проводится конкурс «Самая длинная коса».
Участники награждаются аплодисментами.

Красная Девица: А чтобы волосы были такими длинными и красивыми, их в старину мыли различными целебными травами. Мы не будем сейчас мыть волосы, но давайте, освежимся и поиграем с водой!

Проводятся водноспортивные игры:
«Рак пятится назад» - переносят воду в стаканчиках. 
Команды строятся, а колонну по одному. Перед каждой командой в 10–15 м ставят по флажку. По сигналу первые игроки поворачиваются кругом и идут к флажкам спиной вперед, обходя их справа, и точно так же – спиной вперед – возвращается на место. В руках игрок несет стаканчик с водой, его задача донести как можно больше воды в стаканчике вперед спиной и перелить ее в тазик.
Как только они перейдут линию старта, отправляются в путь вторые, затем третьи игроки и т.д. Выигрывает команда, закончившая соревнование первой и донесшая как можно больше воды.

Во время движения оглядываться не разрешается.
Красная Девица: Ребята, отгадайте – ка, загадку:

- Два братца,

Пошли в реку купаться! (ведра).

Верно отгадали, ведра. 

Что самое необходимое в доме? Без чего ни кушать приготовить, ни посуду помыть?  
Дети: Вода.

Красная Девица: Верно. Раньше водопровода не было и приходилось за водой ходить с ведрами на реку или на колодец. Вот и мы сходим за водой. Но у нас будут не просто ведра, а ведра на коромысле. Девочки будут носить воду в ведрах на коромысле, а мальчики им помогут.
Игра «Коромысло» (на коромысле детские ведерки)

Девочки строятся в 2 команды, рядом с каждой девочкой мальчик. На старте стоят ведра с водой. Девочки должны набрать воду из ведра в свои ведерки, повесить их на коромысло (мальчики помогают вешать) и донести до финиша как можно больше воды, вылить воду в ведро или тазик (мальчики помогают выливать).

Побеждает та команда, которая быстрее справиться с заданием, и в ведре, которой окажется больше воды.

«Рыбалка» (удочкой на магнитах вытащить рыбки)
Дети делятся на 2 команды. Нужно удочкой, у которой на конце магнит, выловить из тазика с водой, как можно больше рыбок. Побеждает тот, кто поймает больше рыбы, или же кто будет быстрее.

Иван Купала: Я люблю воду. И теперь окроплю вас водой. Вода сегодня целебная, в ней купалось солнце.

Окропляет с помощью ветки вербы и распрыскивателя.

- Чтоб здоровы были, много лет жили! 
- Сегодня день полон волшебства. В мой день шепчутся деревья, разговаривают растения. А самое главное чудо – это цветок папоротника. Он расцветает только раз в году. А кто найдет его, тот будет счастлив и найдет клад. Но к этому цветку путь трудный, нужно преодолеть много препятствий. 
Дети, вы хотите найти папоротник?

 Ответы детей.

Иван Купала: Да подойти к нему нелегко, так как его охраняет нечистая сила: и Баба Яга, и Леший, и Кикимора. 

Под музыку «залетает» на метле Баба Яга и танцует.
Баба Яга: - Вы меня звали? Вот и я. А что это вы тут веселитесь?

Дети: Праздник ведь.
 Баба Яга: Какой?

Ответы детей. Называют праздник, говорят, что хотят найти папоротник.

Баба Яга: Ну, нет! Я его хранительница! Я вам праздник испорчу и папоротник не отдам. Сейчас так замету вас метлой, что разбежитесь отсюда без оглядки, только засверкают пятки. У-гу-гу! 
Замахивается метлой.
Иван Купала: А ты, зачем сюда явилась? Твоё дело – цветок охранять.

Баба Яга: Ха! Вы веселитесь, а я охраняй! Ну уж дудки вам! Его Леший с Кикиморой пусть охраняют. А я играть хочу. У вас тут весело. О, да я вижу у девочек венки. Уберите!  
Иван Купала: Как бы не так. Ведь ты нечистая сила, а нашим деткам нечистая сила не страшна. Это ты их бойся.

Дети снимают венки, держат впереди себя двумя руками.
Баба Яга: - Чур, чур, чур! (трясётся). Уберите их подальше. Ладно, не буду вам мешать, ищите папоротник. Только не прогоняйте меня, у вас весело. А можно мне с вами поиграть. 

Иван Купала: Ну так и быть, оставайся. А дети наши знают игру про тебя.

Проводится игра «Бабка - Ежка».
Бабка Ёжка костяная ножка;

С печки упала ногу сломала,

А потом и говорит:

«У меня нога болит»
Пошла она на базар,

Раздавила самовар,

Пошла на улицу,

раздавила курицу,

Вышла на лужайку, испугала зайку.

Баба Яга: (обиженно) Ничего я этого не делала!
Красная Девица: Не обижайся, бабусенька-Ягусенька. Ребятки пошутили.  
Баба Яга: Ладно. Прощаю. А еще вы игры знаете?
Красная Девица: А моя любимая игра «Русалки». 
Игра «Русалки». 
Ход. Очертить круг - это река. Ведущая русалка. Играющие бегают вокруг реки и повторяют слова: «Русалка, русалка, попробуй нас поймай-ка!»

Русалка бегает по кругу (реке) и ловит тех, кто подходит близко к берегу (линии круга). Пойманные остаются в кругу.

Правила игры. Русалка ловит, не выходя за линию круга. Помощниками русалки становятся те, которых поймали.

Иван Купала: - Ну, молодцы, повеселились, порезвились, а теперь отдохните. Вы умеете ли вы загадки отгадывать.

1.Оно за весною к нам в гости идет, 
  С собою приносит немало забот, 
  Горячие, долгие дарит деньки, 
  Чтоб зрели скорей на полях колоски (Лето) 
2. Люди ждут меня, зовут, а приду к ним – прочь бегут. (дождь) 
3. Золотое яблочко по небу катается, с утра всем улыбается (солнце) 
4. Утром бусы засверкали, всю траву собой заткали, 
А пошли искать их днем, ищем, ищем, не найдем (роса) 
5. Нашумела, нагремела, все промыла и ушла. 
И сады, и огороды, все округи полила (гроза) 
6. Что в доме не видно, а ощущается (тепло и холод) 
7. Поднялись в небо ворота, всему миру красота (радуга).

Иван Купала: Молодцы. Правильно отгадали. Ребята, я ведь не только с водой пришел. Посмотрите, какие цвета есть на моей одежде?

 Ответы детей.

Иван Купала: Все верно. Красный цвет есть на моей одежде. Что бывает красным?

Ответы детей.

Иван Купала: Красный цвет – это цвет огня. Огонь – это земное подобием солнца. Добрый огонь очищает человека. И вам всем, ребята, нужно через огонь прыгнуть, очиститься от болезней, набраться силы, здоровья. Готовы? 
Красная Девица: Иван Купала! Наши детки ещё маловаты, прыгать через огонь! Чтобы пятки им огонь не обжёг, предлагаю вам другой костерок! Отгадайте-ка загадку: 
Не огонь, а жжётся. 
Правильно, это крапива! 
Баба Яга: А я, как знала, много крапивы приготовила!

Иван Купала: Конечно, ведь для тебя не секрет, что старину прыгали не только через огонь, но и через крапиву. Спасибо тебе, Баба Яга, не утаила от ребяток этот секрет.
Баба Яга высыпает гору крапивы.

  Прыжки через «костер».
Иван Купала: Ну вот, наши ребятки оказались такими ловкими, находчивыми, умелыми, преодолели препятствие. Наверное, ты, Бабушка, укажешь им дорогу к папоротнику, вдруг он зацвел в мой день.
Баба Яга: Я-то бы показала дорогу, так там еще Леший с Кикиморой его сторожат.

Иван Купала: Что ж, теперь мы не найдем цветок?

Баба Яга: Найдем, найдем, только вы мне помогите Лешего с Кикиморой перехитрить.

Иван Купала: Говори, как.

Баба Яга: Любят они, когда про них добрые красивые слова говорят. Пошли к болоту. Вот отгадайте, про кого это:

В дремучем лесу, на болоте

Её непременно найдете.

Не рыбка она, не лягушка,

Сестренка моя и подружка.

Стройная фигурка,

Зовут её Снегурка. Хи-хи.
И не Снегурка вовсе, а Кикимора Болотная. Вот и скажем Кикиморе эти красивые слова, а Кикиморой ее назвать не будем.
Все идут к имитированному болоту.
Кикимора: Кто это меня так красиво назвал: Снегурка?

Дети: Это мы.

Кикимора: А откуда вы здесь взялись?

Дети: Снегурочка, помоги нам, пожалуйста, найти папоротник.

Кикимора: Хм-м. Уж больно мне понравилось называться Снегурочкой. Так и быть, помогу вам. Но в болоте живет Водяной. Он тоже любит ласковые слова. А я можно я останусь с вами?

Дети: Можно.
Баба Яга: А у нас и для Водяного есть хорошие слова, да, ребята. Вот послушайте.

Внутри него водица,
С ним не хотят водиться,

А все его подружки -

Пиявки да лягушки!

Водорослями зарос

Добрый дедушка…

Дети: Мороз. 
Баба Яга: (шепотом) А при чем тут мороз? Это Водяной! Добрый дедушка, тебе понравилось, как дети тебя назвали?

Водяной: Почаще бы меня так называли, я бы не грустил никогда.

Баба Яга: Дедушка, дети знают очень интересную игру. Хочешь поиграть с ними?

Игра «Ловишки» (с ленточками: синие, красные, зеленые, желтые)
Ход игры:
Дети строятся в круг, у каждого имеется цветная ленточка, заправленная сзади за пояс. В центре круга стоит Ловишка. По сигналу воспитателя: «Раз, два, три – лови!» дети разбегаются по площадке. Ловишка старается вытянуть ленточку. По сигналу: «Раз, два, три в круг скорей беги – все дети строятся в круг». После подсчета пойманных, игра повторяется (2 раза).
Водяной: Как же вы меня повеселили! И ленточки у вас моих любимых цветов. Но вы ведь пришли не просто так. Вы что-то хотите?

 Дети: Мы цветок папоротника хотим найти. Помоги нам, добрый дедушка. 
Водяной: Как не помочь за такие добрые слова. Идите прямо, не сворачивая. Там и увидите папоротник. И поиграть в дороге не забудьте. 

Дети: Спасибо, дедушка.
Баба Яга: Помогли нам добрые слова. Они любые препятствия преодолеть помогают. 
Баба Яга предлагает построиться парами и, 
поиграв, добраться до цветка.
Игра «Золотые ворота»

Дети делятся на две команды. Одна встает в круг, дети берутся за руки и поднимают их в виде ворот. Вторая команда бежит змейкой под этими воротами. Первая команда кричит: «Золотые ворота пропускают не всегда! Первый – разрешается! Второй раз – запрещается! А на третий раз не пропустим вас!» и закрывают ворота. Кто в круге остался – тот дальше не играет. Игра продолжается до тех пор, пока всех в круг не поймают. 
Баба Яга: А вот и цветок, мы до него дошли, и он цветет. (Дети любуются.). А значит, мы будем счастливы и найдем клад. А вот и он (достает коробку). Что в нем, вам покажет Иван Купала. 
Дети возвращаются назад. Их встречает Иван Купала с зажженной свечой. Раздает детям угощенье из коробки, которую нашли под цветком. Звучит песня «Купола Ивана Купалы», все участники праздника танцуют и подпевают. 
Иван Купала прощается до следующего года, 
а Баба Яга улетает.
В прекрасный добрый летний день
Всех поздравляем мы людей.
И пусть очистит мир Купала,
Чтобы любовь им править стала,

Чтоб попороть цвела роскошно,
Чтоб все решить было возможно,
Чтобы любили все друг друга
И радостью жила округа.

Чтоб мир наполнился добром
И всем уютно было в нем!
Материал к празднику
Варианты игр на Ивана Купала
Огонь, травы и вода - вот главные составляющие праздника. Без них не обходится ни один обряд, большая часть которых проводится, конечно, ночью. Итак, в этот день все игры связаны с огнем, водой и матушкой землей (травами), поэтому мы условно выделили три типа забав: огонь, вода и земля. 

ОГОНЬ

 Горелки. Для игры выбирается открытое место — лужайка, поляна, широкая улица перед домом, просторный двор. Играющие встают парами друг за другом. Впереди всех на расстоянии двух шагов спиной к играющим стоит водящий — горельщик (горелка). Играющие нараспев говорят слова: 

Гори, гори ясно, 

Чтобы не погасло. 

Стой подоле, 

Гляди на поле, 

Едут там трубачи 

Да едят калачи. 

Погляди на небо: 

Звёзды горят, 

Журавли кричат: 

- Гу, гу, убегу. 

Раз, два, не воронь, 

А беги, как огонь! 

Вариант: 

Гори, гори ясно, чтобы не погасло! 

Глянь на небо — птички летят, 

Колокольчики звенят, 

Гляди — не воронь, беги, как огонь! 

После этих слов стоящие в последней паре бегут с двух сторон вдоль колонны. Горельщик старается догнать одного из них. Если бегущие игроки успели взять друг друга за руки, прежде чем он запятнает одного из них, то они встают впереди первой пары, а горельщик вновь водит. Игра повторяется. 

Если горельщику удаётся запятнать одного из бегущих в паре, то он встаёт с ним впереди всей колонны, а тот, кто остался без пары, горит - водит. 

Прыжки через «огонь». Одна из главных особенностей этой ночи — очищающие костры, через которые прыгали: кто удачнее и выше прыгнет, тот будет счастливее. Для детей, конечно, эта забава опасна, поэтому мы предлагаем заменить костер палочкой, которую постепенно будем поднимать выше и выше, кто смог перепрыгнуть палку в самом верхнем положении, тот и победил. 

 

ВОДА

 Водоносы. Для участия в этой игре понадобятся две команды. Каждая должна состоять не менее чем из четырех человек. На команду даются пластиковый стаканчик и пустая емкость, которую необходимо наполнить водой за определенное время. Участники не могу помогать себе руками, они прячут их за спиной. По команде ведущего первые игроки, стоящие в команде, берут зубами стаканчик, бегут к сосуду с водой и набирают в нем воду. Затем они возвращаются к своей команде и выливают воду в свое пустое ведро. После этого стаканчик передается следующему игроку. Выигрывает та команда, которая за определенное время наберет больше воды. 
Игра «Рыбалка»
Удочка: Делается очень просто. Привязываем с одной стороны нитки (ленты) палочку, с другой магнит. К рыбкам тоже приклеивается магнитик.

Ручеек. Дети выстраиваются парами, друг напротив друга, берутся за руки и поднимают их вверх. Тот, кто остался без пары, проходит по «ручейку» и берет за руку понравившегося ребенка. Они вдвоем проходят сквозь пары и встают впереди всех, подняв руки. Освободившийся участник проходит с конца пар под «ручейком» и выбирает себе пару и так далее. Эта игра – отличный способ перемещаться на небольшие расстояния всей группой.

«Заря-зарница». Дети встают в круг, руки держат за спиной, а один из играющих – заря – ходит сзади с лентой и говорит: 

Заря-зарница, 

Красная девица, 

По полю ходила, 

Ключи обронила, 

Ключи золотые, 

Ленты голубые, 

Кольца обвитые - 

За водой пошла. 

С последними словами водящий осторожно кладет ленту на плечо одному из играющих так, чтобы он не заметил. А ребенок, у которого на плече лента должен быстро ее взять и бежать с зарей в разные стороны по кругу. Тот, кто останется без места, становится зарей. 

 

ЗЕМЛЯ - ТРАВЫ

 Бабка-Ёжка. Для этой игры нам понадобится метла или веник, ведь какая может быть «Бабка-Ёжка» без метлы. Дети встают в круг, «Бабка-Ёжка» встает в середину круга.  Дети начинают дразнить «Бабку-Ёжку»: 

Бабка-Ёжка, костяная ножка. 

Печку топила, ногу сварила, 

Вышла на крылечко, 

Съела человечка. 

А потом и говорит. 

И «Бабка-Ёжка» говорит: У меня живот болит.

После этих слов, она начинает крутить метлу по кругу над землей, а дети должны подпрыгивать, так чтобы «Бабка-Ёжка» их метлой не задела. 

Кого «Бабка-Ёжка» заденет метлой, того она сажает на метлу и забирает к себе в избушку. Играют до тех пор, пока «Бабка-Ёжка» не переловит всех играющих, а потом все вместе катаются на метле. Есть и другой вариант игры: до кого «Бабка-Ёжка» дотронется метлой, тот становится «Бабкой-Ёжкой» и игра начинается сначала. 

Заплети венок. Дети договариваются, кто каким будет цветком, и рассаживаются по местам. Ведущий начинает "плести" венок, называя какой-либо цветок. Названный "цветок" берет за руку ведущего и в свою очередь называет следующий цветок. Играющие бегают цепочкой, "собирая цветы". Когда венок сплетен, все становятся в круг и водят хоровод. После слов ведущего "цветы увяли", дети разбегаются по местам. Тот, кто остался без места, становится ведущим и продолжает игру, начиная "плести" новый венок. 

Веревочка. Для этого конкурса нам понадобится длинная веревка. Середину веревки перевязываем яркой ленточкой (а можно привязать какой-нибудь небольшой приз). На оба конца веревки привязываются палочки. Кто быстрее накрутит веревку на палочку – тот и побеждает. Можно выдать каждому играющему по веревочке с привязанным призом.

Возьми венок. Число участников игры должно быть на одного человека больше числа венков. Дети встают в хоровод, в центре которого лежат венки. Пока играет музыка, все водят хоровод, но как только музыка прекращается, все стараются быстро поднять венок и одеть его на голову. Кому не хватило веночка, выбывает из игры, число участников уменьшается, число венков так же должно уменьшиться на один, и так до тех пор, пока не останется два участника и один венок. Победитель тот, кто первым схватит последний венок.
